

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Korányi a pénzügyi egyensúly helyreállításáról

A fényüzési adót megszüntették

Budapest, június 23. A nemzetgyűlés mai ülésén, amelyen Rakovszky István elnökölt, harmadik olvasásban is elfogadták az árdragító visszaélésekről szóló törvényjavaslatot, majd áttértek a fényüzési adóról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Ernst Sándor előadó ismertette és elfogadásra ajánlotta a törvényjavaslatot.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter ismertette azokat az adókat, amelyeket ki kell vetni, hogy a pénzügyi egyensúly végképpen helyreálljon. Ilyen adót fog kivetni a tőzsdei értékpapírokra is. Megjegyzi különben, hogy a tőzsde, amely régen antipatikus volt, — mint utóbb meggyőződött — olyan szolgálatot teljesít, amely nélkülözhetetlen közgazdaságunkban. Szólt ezután a vagyonadórol, amelyet nem lehet máról holnapra megcsinálni, mint sokan hiszik; nagy óvatossággal kell kezelni ezt a kérdést, még a nálunk sokkal ügyesebb államok is csak nagy hozzáértéssel fogtak e kérdés rendezéséhez. Számos intézkedést kell tennünk, hogy a pénzügyi egyensúly helyreálljon s ezek megleteléhez minden faktor bátorságára szükség lesz, a nemzetgyűlés bátorságára is, akkor majd a pénzügyminiszternek is meglesz a bátorsága.

Ezután a javaslatot általánosságban, majd rövid vita után részleteiben is elfogadták, majd áttértek az interpellációkra.

Emich Gusztáv kereskedelemügyi miniszter több régi interpellációra válaszolt. Avarffy Eleknek a telefondíjak leszállítása ügyében előterjesztett interpellációjára válaszolva kijelentette, hogy nem szállíthatja le az előfizetési díjakat, csak abban az esetben, ha valaki megelégszik az ugynevezett passzív telefontal.

14 új interpellációt jegyeztek be, amelyekre délután 2 órakor tértek át.

Az új német kormány megalakult

Páris, június 23. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata). Berlinből jelentik a francia lapoknak: Fehrenbach, a nemzetgyűlés elnöke, elfogadta a kancellári tisztelet. Kormányában a következő nevezetesebb személyiségek vannak: külügyminiszter: Simons, belügy: Koch, honvédelmi: Gessner, igazságügy: Heintze, pénzügy: Wirth, postaügy: Giesberth.

Rubinek lesz a miniszterelnök A blokkbeli pártok koalíciója fenmarad

Budapesti tudósítónk jelenti: A kisgazdapárt tegnap esti értekezlete a mellett foglalt állást, hogy újból a kisgazdapárt és a keresztény nemzeti egyesülés koalíciójának kell majd kormányt alakítania.

Beavatott forrásból közlik, hogy csütörtökön minisztertanács lesz, az utolsó minisztertanácsot a kormány szombaton vagy legkésőbb vasárnap tartja.

Minden jel arra vall, hogy ismét a két blokkbeli párt koalíciója fog kormányozni, ennek

azonban ma még nagy nehézségei vannak, mert a keresztény nemzeti egyesülés pártjának követelése szerint még szemben állanak a kisgazdapárt igényeivel. A kisgazdapártban bizonyosnak tartják, hogy a miniszterelnök Rubinek Gyula lesz, míg a keresztény nemzeti egyesülés pártja azt hangoztatja, hogy a miniszterelnököt a kormányzó designálja s a további fejleményektől függ, hogy ezzel a feladattal ki fog majd megbirkózni.

Az egyházkerület közgyűlése Tiltakozás a békeszerződés ellen — A közgyűlés hódolata a kormányzónak

Mástélèves szünet után ma ült össze először Debrecenben a tiszántúli református egyházkerület közgyűlése. Baltazár Dezső dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok elnöklésével.

Tegnap délelőtt az egyházkerületi bíróság tartott ülést, a közgyűlést ma délelőtt 9 órakor nyitotta meg a kollégium dísztermében Baltazár Dezső dr. püspök mélyen szántó gyönyörű imával, amely a gyülekezetre mély hatást gyakorolt. Ezután Degenfeld József dr. főgondnok mondott megnyitó beszédet, amelyben kifejezésre juttatta a magyar reformátusok ékességét és büszkeségét. De biztos a reményünk, hogy ami nem életképes, az nem maradhat életben s így ez az állapot csak rövid életű lehet. Általános lelkesedés mellett méltatta a magyarországi reformátusok nagy vezéralakjának, Horthy Miklós kormányzónak érdemeit. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az egyházkerület halottairól, Görömbey Péter és Szabó Lajos esperesekről. Beszámolt a rendkívüli bizottság működéséről is. Ez a bizottság az egyházkerület megszálás alatt színlődő részének ügyeit intézi. Javasolja, hogy a bizottságot, amely nemzeti fontosságú működést végéz, tartsák fenn a jövőben is, sőt az egyes egyházmegegyekben is üdvös volna ilyen célú intézmények létesítése.

A kormányzó üdvözlése

A közgyűlés lelkes helyesléssel vette tudomásul az elnöki előterjesztéseket s ezek értelmében a következő táviratot intézte Horthy Miklós kormányzó őfömmeltőségéhez:

A tiszántúli ref. egyházkerületünknek a nehéz idők után most összeült első gyűlése, midőn haza-

fiúi mély örömmel látja a haza belső konszolidációja megindulását, lelki meghatottsággal, a faji s hitbeli összetartozás büszkeségével s a jobb jövőbe vetett törhetetlen hittel üdvözli Horthy Miklós kormányzó ur személyében a rendet teremtő nemzeti hadsereg legedős megalkotóját, a magyar nemzeti független államiság legfőbb biztosítékát s a négyszáz év óta várt polgári lelkiismereti szabadság törhetetlen hősét.

Kormányzó ur őfömmeltőségét személye iránti rendíthetetlen hűséggel, hivatása betöltése felől táplált mély bizalommal, közelebbről hitteslveire meleg szeretettel s a végső határokig elmenni kész támogatásának fölajánlásával köszönti.

A tiszántúli ref. egyházkerületi közgyűlés nevében:

Dr. Baltazár Dezső, püspök,
Gróf Degenfeld József, főgondnok.

Az egyházkerület tiltakozása a békeszerződés ellen

A békeszerződés ellen jegyzőkönyvileg fejezte ki tiltakozását a közgyűlés s erről a kormányt az alábbi táviratban értesítették:

Egyházkerületi közgyűlésünk mély megilletődéssel iktatja jegyzőkönyvébe a szomorú békekötés megtörténtét, mely hazánkat s nemzetünket szétszakgatja s magyar református anyaszentegyházunk szervezetét is a megcsönkítés veszedelmébe juttatja. Édes hazánknak természetadta egységét, nemzetünknek az európai keresztényen művelődés szolgálatában szerzett nagy érdemeit s ezzel bizonyított jövődő történelmi hivatását református anyaszentegyházunknak a tiszta evangéliumon és nem alkuvó magyarságon épült szent közösségét semmiféle emberi parancsszó meg nem szüntetheti. Magyar nemzetünk a szerencsétlen háborúnak sem földözésében, sem folytatásában emberi mértékkel bűnös nem volt,

sőt mindig a becsület és hűség igaz útján haladt, tehát nem szolgált rá emberi büntetésre. Ezt a súlytó békét már ezért is Istentől ránk mért ostromozásnak tekintjük. Az egyházkerületi közgyűlés nem kételkedik sem a szerető menyeyi Atya kegyelmének és bocsánatának kevés idő múltán megnyerése, sem véreink rendületlen hűsége és kitartása felől. Imádkozva és dolgozva, bizó reménységgel várja a szebb jövődőt a Szentháromság egyorok Istentől magyar nemzetünk és magyar református egyházunk számára, a mely mindégység sok zivataros századon keresztül valóban megbünhődte a multat s jövődőt.

Folyó ügyek

A közgyűlés ezután áttért a napirendre tűzött ügyek tárgyalására. Előadóként Kiss Ferenc dr. egyházkerületi főjegyző, Kun Béla dr., Tóth Lajos egyetemi tanárok és Veress István dr. tanítóképezdei igazgatók szerepeltek. A közgyűlés az előterjesztéseket egyhanguan magáévá tette, csupán a stóla-díjszabások megállapítása körül volt nagyobb vita. Ebben az ügyben holnap hoznak döntést az esperesi értekezlet előterjesztései alapján. Ma délután még az igazgatótanács és az egyházkerületi pénzügyi-bizottság is ülést tartott a kollégium dísztermében, hogy a holnapi ülés elé kerülő ügyekben előterjesztéseket dolgozzon ki.

A megjelent közgyűlési tagok tiszteletére Degenfeld József gróf ma este 8 órakor diszvacsorát ad a főiskolai konkviktus helyiségében.

Az 1920. évi termésrendelet alapján teendő vetésterületi bejelentések

A 4787—1920. M. E. számú rendelet értelmében minden termelő (tulajdonos, bérlő, részes művelést vállaló) köteles a buza, rozs és kétszeres termésének egy részét a minisztérium által megállapított terítés ellenében közszükségleti célokra az államnak természetben beszolgáltatni. Azt, hogy a termelt búzát, rozsszal és kétszeressel bevetett terület minden kat. holdja után mennyi gabonát kötelesek beszolgáltatni, az illető község, vagy város termelési viszonyainak figyelembevételével a progresszivitás elve szerint a közlelmzési miniszter állapítja meg. Minden termelő buza, rozs és kétszeres termésének ama részével, amely a reá kivetett mennyiség beszolgáltatása után fennmarad, szabadon rendelkezik. Buzát, rozst, kétszerest állatokkal etetni tilos. Az egyes termelők által beszolgáltatandó buza, rozs és kétszeres mennyiségének helyes megállapítása céljából a rendelet 4 §-a értelmében minden termelő köteles f. évi június 27-től július 3. napja között a városi lisztirodában Csapó-utca 15. szám alatt bejelenteni, hogy az 1919—1920. gazdasági évben (tavaszbuzát és rozst is beleértve) hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Azok a 100 kat. holdon felüli szántófölddel bíró termelők

(gazdaságok), akik a nevelés alatti szántóterület egynegyed részénél kisebb területet vetettek be búzával, rozsszal vagy kétszeressel, a fenti terményekkel bevetett terület kiterjedésén felül a tényleg művelés alatt álló egész szántóterületeiket is bejelenteni kötelesek.

Részes művelés esetén a bejelentés a földművelőknek kötelessége.

Aki valótlan adatot jelent be, illetőleg bevetett területének egy részét elhallgatja, az eltitkolásból javára mutatkozó gabonakülönbözethez kétszeresét és pedig ennek felerészét minden térítés nélkül köteles beszolgáltatni, emellett büntetőjogi felelőssége is fennáll.

Azt, aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, a rendelet szerint olybá kell tekinteni, mintha bevetett egész területét eltitkolni akarta volna.

Közélemezési ügyosztály.

Felhívás.

Tudomásomra jutott, hogy a helybeli kereskedők egy részénél és igen sok utcai árusnál (kofánál) nagy mennyiségű katonai eredetű nyomtatvány van, melyet esomagolásra használnak fel.

Mint hogy a m. kir. nemzeti hadseregnek ezen nyomtatványokra, melyekhez csak nagy nehezen és igen drágán tud hozzájutni, igen nagy szüksége van, felhívom a város lakosságát, hogy a birtokában lévő katonai nyomtatványokat az anyaggyűjtő állomásnak, a Vadász- (Péterfi-utca) laktanyába szolgáltatassa be.

Azok pedig, akik ily nyomtatványok hollétéről tudnak, szíveskedjenek ezt a térdparancsnoksággal közölni.

Keill ezredes,
térdparancsnok.

Németország lefegyverzése

Az entente-államok nagyköveteit küldenek Berlinbe.

Páris, jun. 23. A boulognei találkozással kapcsolatban a *Petit Journal* a következőket írja: A szövetségesek valamennyien úgy döntöttek, hogy a legteljesebb szigorral végrehadják Németország lefegyverzését. Az értekezlet teljes mértékben hozzájárult Foch és Wilson marsalok álláspontjához. Németországnak azt a kérését, hogy rendes hadseregének létszámát 200.000 főre emelhesse fel, elutasították. A hadianyag, főleg az ágyúk elpusztítását különös gondnal fogják ellenőrizni.

Páris, jun. 23. A boulognei találkozóról hivatalos értesítést is adtak ki, amely szerint az értekezlet jóváhagyta a Foch és Wilson marsalok által megbeszélte katonai intézkedéseket, amelyek a Konstantinápoly és a tengorszorosok környékén előállított helyzet következtében váltak szükségessé. Kimondták, hogy a spaai értekezletre meghívják a görög, lengyel, portugál, cseh és jugoszláv kormányokat is.

Páris, jun. 23. A boulognei tanácskozás során a nagyhatalmak képviselői elhatározták, hogy Berlinben ezután nem ügyvivőket, hanem nagyköveteikkel képviseltetik magukat, még pedig spaai értekezletet megelőzően.

Uri kelengyét,

inget, nadrágot, gallert és zsebkendőket készít

HERMAN NÁNDOR
Hatvan-utca 31. szám.

Tavaszi és nyári divatlapok igen nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piac-u. 34.

Az osztrák bojkott kudarcai

25 vagon petroleumot áthoztunk a határon

Budapesti tudósítónk jelenti: Az osztrák szociálistáknak Magyarország ellen intézett merénylétét tegnap több oldalról kudarc érte. Elsősorban az osztrák vasutasoknak az a része, amely teljesen távol áll ettől az embertelen mozgalomtól, tegnap 25 vagon petroleumot szállított át Brucknál Magyarországra. Ez a szállítmány már közel jár Budapesthez.

A másik fontos esemény híre kerülő uton jutott el hozzánk. E szerint tegnap Bécsben a szociálista vasúti munkások és a vasúti tisztviselők között összeülőkészésre került a sor a bojkott miatt. Az összeülőkészés az Ostbahnhofon történt, ahol a Bruck felé induló vonatról a mozdonyvezető lekapcsolt egy Magyarországnak szánt postakocsit. A forgalmi szolgálatot teljesítő hivatalnok erre egy másik mozdonyvezetőt hívott elő, aki hajlandó volt elvinni a magyar postakocsit és visszaakasztotta a vonathoz. A szociálista mozdonyvezető, amikor erről értesült, előhívta a vasúti altisztet, akik tiltakoztak a postakocsi továbbítása ellen és a forgalmi hivatalnok eltávolítását követelték. Az Ostbahnhof hivatal-

noki kara szolidaritást vállalt a tisztviselővel, mire kiltört a sztrájk a pályaudvaron. Nagynehezen délután továbbították az Ostbahnhofról egy helyi vonatot, amely kizárólag munkásokat és iskolás-gyermekeket szállított Bruck felé.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezután hozza érdekeltsege tudomására, hogy ezidő szerint az országból semminemű áru kiviteli engedély nélkül ki nem vihető. Az idevonatkozó kiviteli engedélyeket interministeriális bizottság bírálja felül és adja meg, vagy utasítja el. Az engedély benyújtásához szükséges úrlapok darabonként 2 koronáért a m. kir. kereskedelmi muzeum irodájában szerezhetők be s kitéve a pénzügyminisztériumban nyújtandók be. Elintézés ideje 8-10 nap. Amennyiben pedig rekompenciós ügyletekről lenne szó, ezeket a m. kir. Áruforgalmi Iroda látja el; ily irányú megkeresések, közvetlen tárgyalás végett az Áruforgalmi Irodához intézendők. Az iroda Budapest, IV., Váci-utca 20. szám alatt van.

Meggyilkolt és kirabolt óvónő

Rablógyilkosság fényes nappal a Garay-utcában

Kegyetlenül és vakmerően végrehajtott rablógyilkosság történt tegnap, fényes nappal, a város egyik elég forgalmas részében, a Garay-utcában. A gyilkos meglehetősen kicsiny szákmányért, csak egy kevés ruhaneműért gyilkolta meg áldozatát, egy asszonyt, azután sikerült elmenekülnie. A kegyetlen gyilkosságot csak későeste vették észre és így akkor indult meg utána a nyomozás. Az esetről részletes tudósításunk itt következik:

A Garay-utca 15. számú ház egyik ablakában már hosszabb idő óta egy cédula van kitéve, a melyen egy furdókádát és egy kredencel hirdetnek eladásra. Tegnap délnél fél 12 óra tájban egy 25-26 éves férfi ment be a házba és a furdókád eladója után kérdezősködött. A házbélieliek beültették Major Zsuzsánna, 42 éves nyugalmazott óvónőhöz, a kád tulajdonosához.

Az idegen férfi bement a lakásba, majd néhány perc múlva Major Zsuzsánnával együtt újból kijött az udvarra, ahol megnézték a furdókádát. Ezután megint bementek a lakásba. Az állítólagos vevő fél egykor távozott a házból. Az egyik lakó a kapuban találkozott vele és látta, hogy a hátán egy bolyhos kendőbe kötve, különböző ruhaneműket visz magával. A dolog nem tűnt fel neki különösebben, mert a házbélieliek tudták, hogy Major Zsuzsánna állandóan adogat el egyes ruhadarabokat és azt hitték, hogy vásárolt tőle valamit.

Az óvónő azonban egész délután nem jött ki lakásából. Este fél hét óra tájban azután a lakók nyugtalanodni kezdtek és bementek a szobába.

Major Zsuzsánna ott feküdt a szoba közepén a földön holtan, a nyakán erős cukorszárga volt körülesárvva, mellén a ruha és az ing letépte.

A szobában nagy rendetlenség volt, az ágyat feldúlták, mindenütt látszott, hogy az óvónő védekezni próbált támadója ellen és a gyilkosságot dulakodás előzte meg. A földön a szekrényekből kiszórt ruhadarabok és egyéb holmik hevertek, az asztalon pedig ott feküdt az óvónő erszénye üresen.

Rögtön telefonáltak a mentőknek, akik hamarosan kivonultak, de már csak a beállott halált konstatálhatták. Megjelent a lakásban a rendőrség által kiküldött bizottság is, amely rögtön megindította a nyomozást. A rendőrség nagy eréllyel keresi az elmenekült rablógyilkost és reméli, hogy a nyomozás eredményel fog járni. A házbélieliek leírása szerint a rablógyilkos 168-170 centiméter magas, szőke, kerek arcú fiatalember, kis szőke bajusza van, a tett elkövetésekor kopottas, szürke katonaruha és olasz sapka volt rajta. Ki valahol látta menekülése közben, jelentkezék a rendőrségen, II. emelet 77. szám alatt.

A külsőségi szavazatszedő küldöttségek napidíjai.
A belügyminisztérium azok részére, kik a külsőségi szavazatszedő küldöttségeknél működtek s akiknek lakása e helyiségtől 5 kilométernél távolabb esik, napidíjat állapított meg. Felhívom tehát a 12, 14, 15, 16, 17. számú szavazatszedő küldöttségek elnökeit, h. elnökeit, jegyzőit és h. jegyzőit, hogy nyugtáikat, amennyiben a napidíjra igényt tartanak, nálam nyújtsák be. Egyben felhívom mindazon cégeket és vállalatokat, amelyek a választások alkalmával bárminő anyagot szállítottak, vagy bárminő munkát végeztek, hogy számláikat legkésőbb 8 napon belül nálam szintén nyújtsák be. Csobán Endre főlevéltárnok, városháza földszint 5. sz.

Vegyetek menekült-bélyegeket!

Az Unio-bank vezérigazgatóját őrizetbe vették

A félmilliárdos valutaeszlás hullámai

Budapesti tudósítónk jelenti: Jellinek Morton valutacsálási bűnyében ma érdekes fordulat történt. A rendőrség ma délelőtt többrendbeli csalás és sikkasztás büntetése miatt őrizetbe vette Gerő Vilmos dr., a Magyar Unio-Bank vezérigazgatóját és Létai Gusztávot, ugyanezen bank ügyvezető-igazgatóját.

Ma már jelentkeznek a károsultak is. A budapesti polgári törvényszéken ma több ügyvéd ügyfele nevében biztosítási végrehajtás iránti kérvényt adott be Bereczlyi Harrnyé és több ügynök ellen. A károsultak a rendőrségen is jelentkeznek és nagy károsszeg erejéig jelentenek be igényeket.

HIREK.

Felhívás

Magyar írók *Hazáért* címmel, a magyar nép lelkiéletéről, gondolkodásáról, fájdmáról, hősiességéről, Területi épségünkért emelik fel illetékes helyen szavakat.

E nagy munkában, hazafias érzéstől áthatva, mindnyájunknak ki kell vennünk a magunk részét. Be kell bizonyítanunk, hogy csak akkor lesz itt valódi béke, csak úgy lehet ismét viruló élet, ha minket környező kisebb és nagyobb hatalmasságok igazsáikat felismerik és jogos kívánásaikat teljesítik.

Milliók szellemi munkája és fil-léréinek áldozata kell e nagy célra. Minden jó hazafi annyit adjon, amennyit tud.

Debrecen népe! Jöjjetek és adjatok! Áldozatotok nyomán Isten áldása jön!

Debrecen, 1920 június 23.

Márk Endre

udvari tanácsos, polgármester.

Ez a mű *Horthy Miklós* kormányzó ur öfomeltósága előszavával fog megjelenni és az összes művelt nyelvekre lefordíttatni, hogy így a külföld népe meggyőződjék arról, mily égbekiáltó igaztalanság történt velünk, magyarokkal, országunk megcsontítása által. A vállalat a nyugdíjas katonatisztek országos szövetségének ellenőrzése alatt áll, melynek elnöke báró *Lukachich Géza* altábornagy ur öngyméltósága.

A művet Kosztolányi Dezső szerkeszti s a következők írják: Csernoch János hercegprímás, bíboros, Raffay Sándor ág. h. ev. püspök, Petry Elek ref. püspök, Apponyi Albert gróf, Andrassy Gyula gróf, Rákosi Jenő, Karinthy Frigyes, Szabó Dezső, Zsoldos László, Lendvay István, Vészi József, Gárdonyi Géza, Kores-máros Nándor, Thury Béla, Milotay István, Cholnoky Jenő, Herczeg Ferenc, Heltai Jenő, Porzsolt Kálmán, Szécsy József, Kádár Lehel.

A ref. kollégium évszázó ünnepélye e hó 26-án, szombaton tartatik meg. a) D. e. 9 órákor ünnepélyes istentisztelet a nagytemplomban, melyen a főgimnáziumi vegyeskar Mácsay Sándor vezetése alatt Tirody: A Jól Istenünk és Mozart: Szent érzelem kezdetű darbjait énekl.

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem
SAS-UTCA 4.

Kölcsönös-segélyző épület.

Erdős Károly dr. pedig imádkozik. b) Utána évzáró ünnepély a kollégium dísztermében. A főgimnáziumi férfiak Vögel: »Az Ur pásztorom« és Herold: »Eesti dal« c. darabjait énekl. Lencz Géza dr. évzáró beszédet mond, mely után üdvözlő beszédek következnek. Az ünnepélyre felhívjuk a közönség figyelmét.

Kinevezések a debreceni államrendőrségnél. A hivatalos lap tegnapi száma közli a debreceni kerületi államrendőrséghez beosztott rendőrtisztek kinevezéseit. Ezek szerint a belügyminiszter kinevezte Komlóssy Pál debreceni városi rendőrfőkapitányhelyettes, Kiss Sándor nyiregyházi városi főkapitányt és Pákozdy András hajdunánási városi rendőrkapitányt államrendőrségi tanácsosokká, a VII. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő illetményekkel. Roncsik Jenő dr., Szabó Gyula dr., Tóth Gyula dr., Tóth Lajos dr. és Vass János dr. debreceni th. rendőrkapitányokat, Szalkai Antal dr. hajduböszörményi vezető kapitányhelyettes és Nemes Sándor dr. hajduböszörményi rendőrkapitányt a IX. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő illetményekkel államrendőrségi fogalmazókká nevezte ki a belügyminiszter. A kinevezési okmányokat Ghiczey Tihamér kerületi főkapitány hozza magával Budapestről, a többi kinevezésekkel együtt. A főkapitány valószínűleg holnap érkezik haza.

Eljegyzés. Fried Márton (Szerep) és Róth Jettike (Derecske) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.)

A magyar néphagyományt kutató szövetség (Folklore Fellows) hajdusági szakosztálya f. hó 24-én, csütörtökön d. u. 6 órakor tartja alakuló gyűlését a vármegyeház dísztermében. A gyűlés programja: 1. Elnöki megnyitó: tartja Pap Károly dr. egyetemi tanár, a hajdusági szakosztály elnöke. 2. Előadás: tartja *Sebestyén* Gyula dr., a M. Nemzeti Múzeum igazgatója, a F. F. magyarországi elnöke stb. 3. Pályadíjak kitűzése. 4. Zárószó. A gyűlésre minden érdeklődőt, főként a fő- és középiskola ifjúságát, valamint a helybeli tanítókat szívesen látja és kéri a vezetését.

Fehércukor jön Debrecenbe. A pestvármegyei főjegyzői hivatal ma délután telefonon közölte, hogy 50—100 vagon 97—98 fokos amerikai cukornádból készült fehér kristálycukrot szállíthatnak Debrecenbe, különként 80 koronás árban ab magyar határállomás. A közéleti ügyosztály ez ügyben csütörtök délelőtt félkilenc órára érkezőre hívta össze az érdekelt nagykereskedőket.

Megsemmisítik a balmazújvárosi lelkészválasztást A tegnapi megtartott egyházkerületi bírósági ülés érvénytelennek nyilvánította *Jakucs* István balmazújvárosi ref. lelkész megválasztását, mert a választási előmunkálatok idején is a községben tartózkodott, holott ezt a szabályzat tiltja.

Saccharin-kiosztás. Aközéleti hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 5. (ötödik) számú szelvényeire 1 karton 50 dkg cukortartalomnak megfelelő saccharin vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. Egy karton saccharin ára 14 korona. Egyben felhívja a hivatal a ke-

reskedőket, hogy utalványukat a hivatalos órák alatt átvenni szíveskedjenek.

Főlszámol a közéleti hivatal. A közéleti tanács tegnap délután 5 órakor ülést tartott, amelyen *Hubert* Ottó dr. kormánybiztos-főispán is megjelent. A tanács tudomásul vette *Schwarz* Vilmos igazgató lemondását, egyben *Magoss* György dr. tiszti főügyész indítványára javasolja közgyűlésnek, hogy az mondja ki a hivatal főlszámolását, mert arra a szabadforgalom helyreállta után már nincs szükség. A főlszámolásig továbbra is *Schwartz* Vilmos vezeti a hivatalt, a közgyűlés által kiküldött két szakértő segítségével. A tanács tudomásulvette a hivatal 7-ik félévi mérlegét és zárszámadását; a félévi forgalom 74 millió 391,060 korona volt. A tejhivatalt és tejipart a tanács egy hónap múltán felfoszlatni javasolja. Ezután az áruuzsora megakadályozása érdekében tartottak értekezletet.

A budapesti tőzsde. Értékpa pirok árfolyamai: Magyar hitel 1667—87, Osztrák hitel 1005—15, Jelzálogbank 450—60, Leszámitoló 840—37, Hazai bank 755—69, Angol-Magyar 865—60, Magyar-Olasz 406—04, Gizella 1890, Hungária 2325, Salgó 5425—75, Ganz Vill. 3000, Rima 3750, Nacsi 14,000, Papir 2230, Cukor 9550—600, Lámpa 2150—2080, Gummi 2575—600, Adria 9400, Atlantica 4550—600, Közuti 1350, Déli 485—99, Levanta 3600—300, Allamvasut 3300—400.

Valuta-árfolyamok: Napoleon 575—70, Dollár 154—49, Márka 463—57, Lira 9.70—77, Romanov 267—58, Lei 3.93—87, Sokol 370—65, Svájci frank 30.25.

Brammer-féle szövetek fekete, sötétkék és különféle színekben. Costüm, ruha- és köpenyeknek a **Béke Aruházban Csapó-u. 16.** A helybeli tisztelt vásárló közönséget saját érdekében kérem, hogy becses látogatásait csak a délutáni órákban 3—6 óráig szíveskedjenek megtenni.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít **Földvári** elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

Legfinomabb gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

Valódi angol horgolt nyak-kendők gyönyörű színekben 160—180— és 250 koronáért Frank Edénél megyeház mellett.

Már nem Péterfia-u. 53., hanem Rákóczi-utca 23. szám alatt alakítom újja rossz nyakkendőit.

Gizella-fürdő nagy állomással szemben állandóan nyitva.

Végh Gyula szücs elsősorú modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

Olasz Girardi szalmakalapakok 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban Frank Edénél, megyeház mellett.

FRICZI kalap-szalomban
óriási nagy nyári kalapvásár.
Olcsó szabott árak.
Városházával szemben

SZÍNHÁZ.

Vigszínház.

Szerdán: Császár és komédiás, dráma. Csütörtökön: Pethes Imre felléptével Gyurkovics leányok, vigjáték.

Császár és komédiás

Hevesi Sándor drámáját, a »Császár és komédiás«-t mutatta be tegnap este a Vigszínház a debreceni közönségnek. A darab budapesti premierje már jóidővel ezelőtt volt, azóta a kritika és a közönség már meglehetősen szí-

lárd véleményre jutott felőle. Száraz, lélek nélküli könyvdarabja a »Császár és komédiás«, emberei nem élnek, hősei nem hősök, mindannyian mint erőltetett viaszfigurák mozognak, beszélnek a szerző ujjnyomására és hosszú irádákban mondják el azt, amit magasabbrendű, művészibb eszközökkel a szerző nem tudott kihozni belőlük. A kereszténység küzdelme a korhadó, széteső pogánysággal, a keresztényi szeretet és szelidség megváltó világnézetének diadala a pogány istentelenség és a nagyító meg számára hozzáférhetetlen, ki nem elégitő, filozófikus elgondolások felett: hatalmas, szép téma, amelynek mozgalmasságát, súlyát, jelentőségét nem bírja meg *Hevesi* Sándornak különben feltétlenül jelentékeny alkotóereje és ennél sokkal jelentékenyebb színpadi készsége, írói rutinja, szcenikai ügyessége sem. Színpadtechnikai szempontból egyetlen kifogás sem érheti a darabot, eltekintve kissé túlságos hosszadalmasságától: jelenetait úgyesen állítja be, a hatás fokozása egészen a harmadik felvonás végéig egyenletes, a főjelentet nagyszerűen elő van készítve és meg van alapozva: mondanivalója és eseménye azonban egy pillanatig sem emelkedik felül azon a nívón, amelyen egy középiskolai professzor fantáziája mozog a gimnáziumi tankönyvekben.

A Vigszínház színészgárdája a nagy technikai felkészültséget és pontos előkészítést kívánó darabot egyáltalán nem tudott megbirkózni: erőfeszítéseik nem egy helyen neveltségessé váltak. A nők közül egyedül *Kovács* Lulunak volt helyenkint egy-egy igaz hangja; a fő férfiszerepet *Pethes* Imre, a Nemzeti Színház művésze játszotta, alakítása sokaknak tetszett. Diacletian császár szerepében *László* Gyula megfelelő volt. (Th.)

A színházi iroda hírei. — *Gyurkovics* leányok *Pethes* Imrével kerül színpadra a Vigszínházban. Horkai *Pethes* Imrénének egyik legkitűnőbb alakítása. A Nemzeti színház kiváló művésze és kitűnő vigjátékkal fejezi be négy napos vendégszereplését. — *Tisza Karola* *Lili bárónő* operettben lép fel pénteken. Honthly *Hanna* alakítása után érthető kíváncsisággal várja a közönség *Tisza* Karola - *Lilijét*. Új szereplő lesz *Szokolai* *Elémér*, aki mint a társulat ujonnan szerződött énekes bonvivántja fog debütálni.

Pallay *Anna*, a m. kir. Opera táncprimadonnája szombaton és vasárnap este 8 órakor a Bika dísztermében mutatja be káprázatos táncművészetét. Ami grációzitás, temperamentum, tudás, mozdulatok fenségessége, báj csak elképzelhető: *Pallay* *Annában* mind összpontosul. Múсорán a legszebb *Schubert* és *Beethoven* motívumokon kívül »A hindu«, »Halál a Karneválon« stb. szerepelnek. Közreműködnek *Kindlow* *János*, *Bertalan* *Ibolyka*, *Ugray* *M.*, a budapesti Balett-pantomim Társaság tagjai, *Kurucz* *János* zeneszerző, *Karácsonyi* *István* zongoraművész, a m. kir. Opera hangversenymestere. A nagy művészi eseményt jelentő előadásokra — melyeket a Területvédő Liga irodalmi és művészi szerve, a Muzsa r-t. rendez — jegyek a Bika halljában előre válthatók.

Ravengár. Az amerikai Pathégyár leghatalmasabb kalandorregénye. Ujszerű beállítás, izgalmas trükkök elejétől végig. Ma mutatja be az Apollo. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Judex V. A legnagyobb érdeklődéssel nézi a közönség ezen

gyönyörű film befejező részét »A vezeklése című ötfelvonásos kalandortörténetet az Urániában. Előadások 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

SPORT.

Vasárnapi football-mérkőzés. Az Újgát-terti sporttelepen a DKASE a debreczeni katonák football-csapatával méri össze erejét vasárnap. A katonacsapat erős ellenfele lesz a DKASE-nak, annál inkább, mert *Glatz*, *Keresztesi* *Pigu*, *Szotvori* a DMTK csapatából, kik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, a házi-ezred színeiben játszanak. A mérkőzésen a házi gyalogezred zenekara fog a közönség szórakozásáról gondoskodni.

Bojkottáljuk,

aki drágában ad ma libát 72 koronánál, mert *Lusztignál* *Arany* *János*-utca 52. szám alatt annyit kap prima fiatal kövér libát és kacsát.

Szavatolt tiszta libaszír kilója 150 K.

KÖZPONTI
fuvarozási vállalat,
Debreczen, Kossuth-utca 39.
felvállal mindenemű fuvarozást helyben és vidékre.

Sósavat, szappanfőző 128^o-os zsírszódát, szappant, rézgálicot, rizskeményítőt és mindenféle fűszerárut legolcsóbban beszerezhet

VETÉSSYNÉL
Bethlen-utca 36.

Fedák, Kürti, Mánás
cipőkrémek,
fény máz,
gyári fórtár:
Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15.

Legfinomabb likőr

bor, csokoládé, cukorka és mindennemű esemegekülönlegességek legolcsóbban beszerezhetők

GYÉMÁNT GÉZA és Tsa cégnél
Piac-utca 58. szám.

Bélyeggyár és vésőintézet

PAULO I.
Telefon: 13-65.

SILVIA ruhafesték minden üzletben kapható.

Gyári fórtár
Fleischer Mór
nagykereskedőnél
HATVAN-UTCA 15. SZÁM.

Mindenféle írásmunkát gyorsan és pontosan több példányban is előállít és sokszorosít

Szabó Zoltán és Társa

írógépvállalata
Debreczen, Ref. püspöki palota.

Kalapüzem

Női és férfi kalapok
ujjálakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

Mondschein Jenő

bor- és szesznyagkereskedő
üzlethelyiséget és raktárait

Bethlen-u. 10. sz. alá

helyezte. Árúk legutányosabb
napján, valamint ide lett
áthelyezve a »STARKA«

rum- és likörgyár.

Dr. FLESCHE-féle **SKABOFORM-**
KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!
Leghamarabb
megszünteti:
VIZSKETEGÉDET, SÖMÖRT,
ÓTVART, RÖHESÉGET.
Nem piszkít, szagtalan,
nappal is használható. 10. 15.
és 30 koronás dobozok-
ban. Bedörzsölés utánra való
SKABOFORMPUDER 6 kor.
Kapható minden gyógyszer-
tárban. — Főraktár: Budapest
Király-u. 12. TÖRÖK J. gyógytára

Cégáthelyezés.

Értesítjük a t. vevőinket, hogy
üzletünket a Széchenyi-utca 24.
szám alól

Piac-u. 83., Király-u. 1.

az udvarban helyeztük át.

Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövidáru
nagykereskedése DEBRECZEN.

TELJESEN FRISS

PNEUMATIK

710×90, 765×105, 815×105, 815×120
820×120, 880×120, 895×135, 935×135
mértékben kapható.

REIMAN GYULA

Budapest, V., Gizella-tér 3.

Apró gyertya,

Franck-kavé, zsirszóda,
fénymáz, f ü g e, ásvány-
viz, valamint egyéb fűszer-
és gyarmatáru legolcsóbban
beszerezhető

Kupfer Ignácznál,

Bádogos-utca.

Viszonteladókna árendemény

Jégszóda, szalakáli, fondant
cukorka, rézgálic,
raffia és minden-
féle fűszer- és gyarmatárukat viszont-
eladók a legolcsóbban szerezhetik be

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereske-
dőnél. Arany János-utca 8 sz.
Oszták Magyar Bankkal szemben.

Pontos !!

Mindenkinek tudni kell !!

A „RECORD“ gép- és gyorsíró szakiskolát

átvettük és több új rendszerű gépekkel felszerelve tovább vezetjük.

Külön órák és csoportos tanfolyamok ugy ezekről, mint
a kereskedelmi tananyagból megfelelő szakerő vezetése
mellett. Beiratkozás mindennap a ref. püspöki palotában
lévő iskolában. Kéthetenként új tanfolyam kezdődik.

Tandijak: Gépírás 1 óra Korona 40-
Gyorsírás 1 óra 60-
Kereskedelmi tanfolyam 1 óra 50-

IGAZGATÓSÁG.

Aratási szalonnát

jutányos árban szállít

**a Szegedi Hus- és Vásárpénztár
Részvénytársaság**

Szeged-Közvágóhid.

Távirati cím: Huspénztár, Szeged.

Interurban-telefon: 615. szám.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

POSTA.

Urak.
ki volna hajlandó egy
fiatal asszonyt anyagilag
támogatni. »Gaz barát«
jeligére.

Anyám!
Megvagyok, háboru után
ismét Szegedre kerültem,
ha érdeklődik irántam,
adjon életjelt magáról.
Nem tudom címét. Irjon
pár szót a lapban fiának.

Komoly
házassági ajánlatot kér
20 éves, eléggé csinos
barna fiatal leány. Ho-
zoványva 20.000 korona,
kelengye és butor. Köz-
vetítők kizárva. Ajánlatok
»Zsófi« címre kéretnek a
kiadóhivatalba.

Urak.
ki volna hajlandó fiatal
leányt önzetlenül szóra-
kozgatni szabad idejében.
»Fiúk az élet nélkületek
nem ér semmit« jeligére.

Jobb mód
magános uriember buto-
rozott szobát bérelne oly
fiatal urnőnél, kívül sza-
bad idejét kellemesen
eltölthetné. Szíves aján-
latokat »Állandó Ideál«
jeligére e lap kiadóhiva-
talába.

VÉTEL.

Ülő fürdőkádát
keresek megvételre.
Béke-áruház, Csapó-utca
16. sz.

Veszünk
egy 4-es vagy 5-ös pénz-
szekrényt. — Ajánlatok,
vagy címek a kiadó-
hivatalba kéretnek.

Jókarban
lévő talasz kerestetik.
Szepességi-utca 12.

Veszek és adok
mindenféle ékszer, aran-
yat, ezüstöt és drága-
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 3.

ELADÁS.

Auto
16 HP. 6 ülés, új gum-
mikkal eladó. Cím a
kiadóhivatalban.

Tenniszrakett
egy teljesen új és egy
keveset használt, eladó.
Cím Péterfia-u. 18. 3. ajtó.

4 drb
teljesen új finom ablak-
roletta vászon, összesen
kb. 8 méter eladó. —
Arany János-u. 45. utcai
lakás.

Hordok
tölgyfából minden nagy-
ságban kaphatók Tren-
haft fakeskedőnél, —
Tokaj.

Egy
pár férfi cipő 42. sz., kissé
használt igen olcsón el-
adó Miklos-utca 22.

Divatos sapkák

24 órán belül készünek, vala-
mint készen is kaphatók. Va-
szünk maradék szöveteket...

Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Mindennemű hajmonkákat
elvállal

Özv. Mihalkáné h.

RANNINGER ISTVÁN
hölgyfodrász Iskola-utca 8.

„HANSA“

cigarettabüvelyek és
cigarettapapírok

Legelsőrangú
magyar gyártmány
Kapható mindenütt!

Eladó

Csapó-kert Kuncz-utca
110. szám alatt lévő,
minte 5—6000 cement
fél darab téglá. Megte-
kintés után értekezhetni
Debreceni Gazdák Bankja
Kossuth-u. 17.

Színházi láteső
(gyöngyház), egy utazó
táska sportcipő, 36-os
új fiucipő és paradicsom
eladó. Rakóczi-utca 28.
Keresztépilet.

Ócska ölmot
tisztított állapotban bár-
mily mennyiségben (10
kg-tól) veszünk. — Cím a
kiadóban.

Dr. Hegedűsné
**Gyermek-
divatháza**

Simonffy-u. 2. sz.

Vízgaruhák
Szandálók
Trikók
Gyermek-gummik
nagy választékban.

Szolid üzleti elvek.

Eladó
2 nagy Meidlinger-kályha
teljesen jókarban. Alkal-
mas gyári, pénzintézeti,
vendéglői vagy más na-
gyobb helyiség fűtésére
Fűthető fával vagy szén-
nel. Megtekinthető a ki-
adóhivatalban.

Kombinált
pamut-papír kelme, cca
25 méter, méterenkint
30 koronáért eladó. —
Sapkanemű gyártásra
rendkívül alkalmas. Meg-
vásárolható folyó hó
25-ig. Cím a kiadóban.

Hordok
tölgyfából minden nagy-
ságban kaphatók Tren-
haft fakeskedőnél, —
Tokaj.

Egy
pár férfi cipő 42. sz., kissé
használt igen olcsón el-
adó Miklos-utca 22.

Bámulatos
hatású arcszépítőszert a
Fáy-crém

Gyorsan és biztosan el-
távolít szeplőt, máifoltot,
pattanást, ráncot stb. Egy
tégely ára 12 korona.

Kapható
GRÓSZ NAGY FERENC
Arany Egyszaru gyógy-
szertárban. — (Színház
mellett.)

Keresztelő-paplan
gyöngyű sárga selyem,
kézi hímzéssel, keveset
használt 600 koronáért
eladó. Cserepes-u. 17.,
keresztépilet.

KERESLET.

Német
kisasszonyt keresek 12
éves leánykám mellé.
Cím a kiadóhivatalban.

Könyvü
munkára azonnali belé-
pésre kifizető leány keres-
tetik. Cím a kiadóban.

Könyvkötő
tanulóleányok, 14 éven
felüli felvételnek. Cím a
kiadóban.

Tanuló leányok
lapunk nyomdájában
fizetéssel felvételnek.

Tanulónak
felvételük jó családból
való, 2 középiskolát vég-
zett fiú, kitűnő mester-
séghez. Cím a kiadóhiva-
tatalban.

VEGYES.

1000
korona jutalmat adok
annak aki engem 2 szoba,
konyhából álló lakáshoz
juttat. Címrere küldött
ajánlatok a kiadóhiva-
tálba intézendők.

Cseplést
vállalok Hajnal-utca 5-ik
barak.

National
kasszákat legjobban ké-
szít Keszler, első debre-
ceni műszerész, Szé-
chenyi-utca 23. sz.

Bérelnék
olyan magános házat,
melyben egyedül lakhat-
nék és amelyben sertés
és baromfityésztésre
alkalmas udvar lenne.
Ajánlatot »Megbízható«
jeligére a kiadóba kérek

Eleserelném
Főtérhez közel 2 kisebb
szobából és konyhából
álló lakásomat ugyan-
ilyen nagyobb lakással
vagy magános házzal,
mely esetleg lehet a kö-
zeli kertészségben is. Címét
kérem a kiadóba.

Ecet állandóan
kapható

nagyban és kicsinyben
legolcsóbb árban

STEINBERGER DEZSŐ
ecetgyárban.

Simonffy-utca 14. szám.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ES SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részvénytársaság